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hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Gutenberg János.
Irta s a magyarországi könyvnyomdászok és betűöntők 
debreczeni szakegyesületének 1900. aug. 19-én tartott 

emlékünnepe alkalmával felolvasta :
Benedek János.

A gondolatok, eszmék közlése, sok­
szorosítása és terjesztése az emberiség 
fejlődésének, előrehaladásának hghatal- 
masabb tényezője,

A népek ajkain fenmaradnak ugyan 
s szájról- zajra szállnak a mesék, mon­
dák és hagyományok : de lassanként 
kiforgatják eredetiségükből, kopnak és 
változnak, mig végre teljesen elkallód­
nak, elenyésznek.

Ezért mondja a régi latin szálló 
ige : „verba volánt, scripta manent.“ A 
szó elrepül, az írás megmarad.

„Kiben lélek van : szónokolni fog«, 
Írja Madách; de Cicero és Demosthenes 
minden ékesszólása csak addig a hatá­
rig képes terjeszteni lelkesítő, áldó ere­
jét, a meddig annak a szónoki hangnak 
hulláma hömpölyög. Örök igazságok, 
életre hivatott nagy eszmék enyésznek 
el nyomtalanul, ha a betű azokat meg 
nem örökíti s az emberiség haladásának 
termő földjébe el nem ülteti.

Mennyi nehézséggel kellett küzdeni, 
mig az eszmék megörökítésének nem 
volt más módja, mint az Írott feljegyzés. 
Az alexandriai museionban ezrekre menő 
írott könyvek, gyémántnál és drága kü 
veknél többet érő kincsek voltak fel­
halmozva ; óriási erőfeszítéssel jöttek

létre ezek a szellemi drágaságok. De 
nem válhattak az emberiség közkincsévé : 
hiszen csak egy-két tudós olvasta azo­
kat s az emberiség, a világ nem sokat 
tudott meg belőle.

Pedig az ember csak akkor méltó 
erre a névre, ha tud és ha ludni akar. 
Nem kíváncsiságból, de vele született 
hajlamából és hivatásából kifolyólag. 
Hivatásunk a tökéletesedés és a szabad­
ság. Minden embernek kötelesség • mű­
velődni. Csak abban az emberben fej­
lődhetik ki az önbecsérzet, ki az általános 
emberi műveltség és tudás színvo­
nalára felemelkedik, ki olvasmányaiból 

! ismeretet, az ismeretekből önálló egyé­
niséget szerez magának s büszkén meg­
állva helyét : mások szellemi mankójára 
nem szorul s a butaság járszulagján 
nem hagyja magát vezettetni.

Nemcsak korszakot jelentő, de egy 
egész világot átalakító vívmány volt az, 

■melylyel 500 évvel ezelőtt a könyv- 
nyomtatás feltalálója Gutenberg Janos 
az emberiséget megajándékozta.

Kiszabadult lenyűgöző béklyóiból 
j az eszme ; az ólombetűk, mint a fel­
világosodás, tudomány, jog és szabadság 
hős katonái járták be a világot, hogy uj 
életre serkentsék a füld lakóit .' dicső- 

I ség fényét ragyogtassák a sötétség el­
hagyatott tájékain.

A könyvnyomtatás feltalálása tette 
lehetővé a szellemi forradalmat : a re­
formáció s ezzel együtt a tudomány és

felvi ágosodás elterj dését. Gutenberg ta­
lálmánya vette szárnyaira a szabadság, 
egyenlőség és testvériség örök szent 
igéit, fölrázva tespedésükből a népek­
nek szolgaságban sínylődő millióit.

Ez lerjesztette el Voltaire, Rousseau 
társadalom-átalakító fejtegetéseit; ez ve­
zette az emberiség közkincsévé mindazt 
a szellemi tőkét, mely ludósok, állam­
férfiak és költők alkotásaival a világot 
gazdagabbá tette ; ez hirdeti ma is az 
örök szép és jó emberiséget boldogító 
igéit.

Méltán ünnepeljük tehát Gutenberg 
Jánost, föltaláló! érdemének 500 éves 
évfordulója alkalmával, mint az emberi­
ség egyik legnagyobb jóltevőjét. Az a 
szerény mainzi iparos nagyobb és di­
csőbb alakja a történelemnek valamennyi 
világhódító hadvezérnél ; az általa ki­
eszelt egyszerű kis sajtó egy fából ké­
szült a betlehemi jászollal ; ebben egy 
világ megváltója születeti, abban az em­
beriség szellemi átalakulásának nagy 
munkája nyert nagyszerű diadalt s mind­
kettő fölött a jövendő dicsőség fényes 
csillaga hirdette káprázatos sugarát.

Petőfi azt mondja :

Veszekedések és egyéb dolgok.
A .Debreczen* eredeti árczája.

Nagyságos asszonyom, az elébb kegyes­
kedett azi kérdeni lölem, voltam-e már szerel­
mes. Bátor voltam felefni erre. hogy a mióla 
az eszemel indotn, mindig az voltam és szán­
dékozom is lenni. Ez csak >e mésze'es felelet 
egy huszas eveit é ő legényembenöl.

Hanem ha úgy parancsolja, üljünk le 
egy fél órára ennek a hársnak árnyékába, mi- 
koron is en majd tovább fűzöm ezt a lémát 
az életről és tartalmáról, a szeremről, ha u-1 
gyao időközben el nem hallgattat, vagy folkép-i 
nél nőm hagy. Mert itt folyik előttünk, e sé-l 
táló urak és hő gyek körforgásában az élet 
kicsiben, avagy csak egyszerűen maga az élet, 
miután kiilöbséget tenni kicsinyés nagy között 
e világon egtálialáp nem érdemes.

Egyesek jönnek, másokletünnek a szem: 
határról, a kép bár, részleteiben módosulva 
mindig egy és ugyanaz maradt : mozgás, ele­
venség, hódolás és hódítani vágyás. — Ne 
mondja ugyanis nekem amidőn azt kérdem 
— minek jöttek ide ezek az elegáns hölgyek 
—hogy sétálni jöttek, mert menten azt,kérdem 
minek jöttek sétálni ? Azt mondja, mert a 
séta egészséges.

Ez bizony úgy van, a séta egészséges, 
csak azt nem értem már mostan, minek vet­
ték akkor föl a legkurcsubb termetet mulató

corsettjöket, ezeket az észvesztő alacsony fű­
zőket továbbá a pompás színekben játszó 
selyem batiszt, meg tudom is en micsoda 
selyem’ derakakat, karc-u bokáik felett vesze­
delmesen kikandikáló csipk-s lila, rózsaszín 
vagy fekete juponjaikkal egyetemben, mikor 
egészségi szempontból a legegyszerűbb gyapju- 
kamzsa is megjárna.

Hogy én csacsi vagyok, mert minek be- 
szélek olyasmiről, amihez nem értek, meg 
hogy a szürke gyapjukamzsa manapság a Havat 
szigeteken sem divat ? — Hát mi a divat
kérem ?

Hogy az volna, a mit becses látó 
szerveimmel itt megfigyelni oly méltatlannak 
mutatkozom, továbbá az a parancsoló szuve­
rén a kinek m minyájau eugedelu.eskedm tar­
toznak ? Nem, kerem alázatosan I A divat 
többé nem kevésbbe öntudatlan törekvés a 
jámbor férfiak tetszésének megnyerésére job­
bara fajfenlartás szempontjából, meg lm bájos 
arezun szent borzalom mutatkozik is az ilyen
ad hoc tudományos meghatározások hallattára.

Mert az objektiv szemlélő bölcsen mér- 
legelt hogy nem a rüsnyakékes selyemderék 
a V hanem o derékban levő nő, és ha ma- 
guk sejtenek, mennyi pillanttas tapad egy-egy 
sétájuk alkalmával pompás termelőkre, bizony 
igazat adnánk annak, a ki azt állítana, hogyha 
minden térti tekintet egy krajczárnyt lyukat 
ütne ruházatukon, mire a katonazene elvo-

.Tiszteljétek a közkatonákat,
Nagyobbak ők, mint a hadvezérek.*

Ily közkatonáknak tartom én Gu­
tenberg hadseregét: az én nyomdász 
és betűszedő bajtársaimat.

nul, — ezer bocsánat — de Éva anyunk öl­
tözékében sétálhatnának haza.

Ez a dolog pedig rendén van igy, sőt 
állításomra, hogy mennyire rendén még ha­
sonlatot is indok, vagy inkább égy egész 
analog esetet. Nézze azokat a pompás violá­
kat meg rózsákat a zöld alapszínből kiemel­
kedői, a kertész valóságos remekműnket vég­
zett esztétikai érzékünk gyönyörködtetésére,de 
a kertész csak tovább képezte a termeszét 
munkáját, s hiszi-e, bogy a természet előtt 
is a mi szinérzékünk kielégítése lebegett ?

Szó sincs róla. A természet egyes rova­
rok figyelmét óhajtotta ez által rájok fölhívni, 
hogy azokat színes voltuknál fogva könnyeb­
ben találhassák meg, mászkálják be, s a ter­
mékenyítő himport hurcz Ij ik el más kely- 
bekbe.Mert a természet öntudatos. Végtelen egy­
szerű és kevés eszközzel végtelen nagy és 
szellemesen végrehajtott eredményeket ér el. 
A természet legtakarékosabb gazda, hiszen pél­
dául a sötétben élő rovaroknál mily elmésen 
takarékoskodik az illető rovar látószerveivol, 
amelyeket egyszerűen vagy meg sem ad, vagy 
pedig hiányosan ; a sasnak karmai közt egy­
általán nincs uszóhártya kifeszi'.ve.

És a természet együtt 1 a legrtdegebb 
kényur, am, ly az égyednek érdekeivel egy bi- 
zonyos pontig egyáVa'án nem törődik, a kebe­
lén s jtett u. n. idillikus béka csak mese. Az
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S most. midőn dicsőséges öreg ap 
iuknak a nagy szakálu Gutenberg Já­
nosnak’ 500 éves diadal-ünnepét uük, 
engedjék meg, hogy az öröm és lelkese­
dés hangjai között különösen hmgsu 
lyozzak egyet ; azt, hogy az « onfela
dozó munkásságuk anná magasztosabb 
mert ők magyar nyomdászok, magy 
betűvel igyekeznek terjesztem a magyar 
haza földjén a magyar hazaszeretet 
mindennél drágább és szentebb evan­
géliumát. A magyar nemzet halaja és 
elismerése legyen érte jutalmuk ? áldás 
és dicsőség áradjon mindenkor Guten­
berg János nevére s magyar szellemi 
termékek megörökítésén fáradozó magyar­
országi vitéz fiaira, a magyarországi köny v­
nyomdászok es betűöntők derék had­
seregére.! ______

Wolafka ünnepe.
_ A 900 éves jubileumi felsülés. —

Debreczen aug. 21,
Wolafka Na„dor választott püspök, a 

debreczeni római kathotikus egyház prépost 
plébános vasárnap esle es tegnap délelőtt 
toronyzenével, lampion ,s körmenettel, zászló­
szenteléssel, egy kis parazs nópunnepélylyel 
s más hasznos mulatságos látványossággal 
egybekötött jubileumi ünnepséget rendezett.

A meltósagos ur ismert szervező ereje] 
isméi diadalmasan állo'ln ki a próbát, s újra | 
meggyőződtünk, bogy ha D‘hr ezen város 
külterületi lakóit egybegyü/ve akarjuk látni, 
forduljunk Wolafka Náudoihoz, ő egy-két 
rakétával es a templom tetejen felgyújtott 
görögtüzzel egy fél óra alatt összehoz akár 
tíz ezer embert is.

Azok a polgárok, kik megszokták mar, 
hogy ünnepeiken az istenházában fohászkod­
nak, zengenek zsoltárokat, el nem tudták 
gondolni, hogy mi a csodáért gyújtogattál 
Wo'a fka a templom tetején görögtüzeket ? 
Miért pakoltál f-1 egy esőmé febérruhas 
leányt butor-zállitó kocsikra, s miért öltöz­
tél i ítózenberg szállító kocsisait csatlós ru­
hába ?

A helybeli kis klerikális köz öny vasár­
napi szama erre vonatkozólag lelvilágosilo 
tájékoztatást nyújt.

A jelzett klerikális szócső szerint Wolaf­
ka püspök sem akart hátra maradni nagyne-

á ■ m/Vnátf nov a .keresztén! sóg vü kollegái mögött, ul” királyság
»0 ,ik.imL<>i
L“Ä“£.8£i.bi-

„ móltóságos rendező urnák.
Suttyomban készítette «lő, becsempészte 

a szokásos István napi ünepsegek közé, de 
fiaskói is vallott vele becsületesen.

E sorok irója kuriózumból végig nézte 
az egész jubileumi parádét s elfogulatlanul 
írhatja, hogy különösebb valamit még soha

Szombaton este például dugulásig meg­
telt a Szent Anna utcza egész a Ptacz-u cza 
torkolatáig.

Megteli — de milyen népseggel!
Maguk a hithü katholikusok botránkoz- 

lak meg legjobban a vegyes társaság
felett. , ,

A hány belvnélküli cseléd, faczér inas, 
baka, foglalkozás nélküli utczai csavargó és 
más léhütő Debrecenben van, az mind meg 
jelent az ünnepély fényét emelni.

Verekedes, lökdösődés, vihogás, károm­
kodás élénkítette a változatos programmot.

M-kor a precesszió uljából visszatért a 
templomba, volt olyan hujahó, hogy bizony 
bizony nem vált dicséretére sem Wolafkának, 
sem a jubileumi ünnep-egnek.

Kegyeleies szívvel nagyon kevés ember 
ment ods. Azt is hamarosan kizökkentette a 
zagyva tömeg az ünnepé vés hangulatból.

Így volt ez a m sodik napón is, A ki 
tárgyilagosán bouczolgat'a a suttyomban csi­
nált jubileumot, tiszta képet kapott hama­
rosan. . ..

Nélkülözte a komolyságot, az igazi ünne­
plés színezetet s az összhangot.

Hiába prédikált Wolafka püspök ur ls en 
szabad ege alait a/, egyetértésről, erezte, tad­
ta mindenki, hogy ep ez ünnepséggel a feleke­
zeti egyetértést volt sz nd-ka megbontani, a 
melyre ez ös refermatus város józan "gondol- 
kozásu, egymás véleményét tisztelő hívei min­
dig híven őrködtek.

Vájjon csapott-e valaha ily zajos tünte­
téseket akar boldog emlékezetű Huzly prépost, 
kaar Saxó Rezső ?

Ö tüntetni akart

Rendezzen máskor is gorögtuzzel egybekötött 
jubileumi ünnepséget bárki és bármi emléke, 
zetére, komolyan gondolkozó ember mosolyogni 
fog felette. Elvégre túl vagyunk mar azon 
hogy toronyzenerel, bengáli fénynyel, őrei 
cztfraságokkal » poltya murikkal meglehessen 
kábítani akárkinek fejét, józan gondolkodásét 

Cseppet sem irigyeljük a fő-komédiázé, 
terén aratott kétes értékű babérail.

tüntetett.
Hogy nem lett olyan eredménye tüntető 

sének, mint a minőt ő akart, azt li-ztan all 
nak tulajdonítjuk, hogy nagy dobbal dolgozó 
utczai parádéit már vég-ép megunta a közön­
ség beugrasztbatóbb része is s elfordult ettől 
az izlestelensegtői.

Különben legyen neki az 6 hite szerint

Sipos Béla.
Anarkizmus.

Irta : Gondy Károly.
Az anarkizmus az eredendő hünnel jött 

a világra ; belénk van oltva az almamaggal 
mit Éva anyánk a szűz almával elnyelt. Mioé 
den égi mnlaszitól megfosztva, csupán a g0n. 
dolatuak megmaradt a szárnya, de vele a oyo- 
mórnak is megnyúlt az árnya. Ember azóta 
csak tervez, Isten es király végez. Isten és 
kegyelmezettje nélkül egy hajszalunk sem gór- 
bül : bitünk a fegyverben erősbül.

Újabban az elszántság lett a főhatalom, 
mely ctsak egyes emberben fogamzik es egye« 
kiváló emberrel végződik. E piuribus unus 
unum I ez az ősrégi praclicum, Párbajon kéz. 
dődiK minden baj a világon és nagy szerencse, 
ba csak ketten végeznek és nem fellármazzák 
a világ korcsmáját a jó vitézek. Kiáll a síkra 
a nép nevében a bajnok és felelő-ségre vonja 
a királyt : egyedül indul a csatába és meg- 
menti százezrek életét.

Az anarkista nem szövetséges, a maga 
hóbortjából indul ki ; a főt a fejétől számítja, 
nem él mös eszével. Mint az örült a minden- 
hatóságot magában ketest : büszke ember ere. 
detere, mely a koldust, a királyt egyformán 
adja. Keresitek a fészkét ? Hiszen oly közel 
e-ik mint a giliszta az emberben. Mikroskop 
fejjel és végtelenbe megújuló testtel dúl a mo- 
narkhta belsejében, es ha fe háborodik az 
élősdi, heves szívdobogást okoz szállásadó­
jának.

At anarkizmus tehát nem f-jellenség, sőt 
nagyon is önfejűség. Benne van az egyéniség 
örök szabadalmában, benne a szabad akara­
tunk és szabad mozgásunkban : nem tűr snpre- 
macziót.

Nagyon csalódik a lölfevaikodoit kényur, 
ki a nyájas lakájban hűség s szolgái, alattva­
lói lat.

Nem látod a fehér gamaslt alól a szatíra 
lólábát ? Nincsen szolga 1 csak libériába bujta­
tott kényszermunkás, mert egyformán van jo­
gunk a természethez, Hiaba minden törvénye 
sités és nemesítés! Mit is nemesítettek a leg­
nemesebb teremtményen ? 1

annaka bizonyé-1 pont pedig a faj ürökelcte, 
fennmaradása.

Ennek t-rdekeben törlénik minden, még 
a másik l'őfug alkozns, a táplálkozás is, s ba 
mi, a mi magasnak vélt emberi társadalmunkat 
tekintjük, még ott is ezt a ciélt szolgálja min­
den intézmény, az áll-intól, annak törvényei­
től munkakörétől lefele egész az utolsó talics­
kát toló kubikos munkájáig, egy hosszú lánczo- 
latban.

Ne kicsinyeljük azért a fi - r t elést, az ud­
variast, a szivek apró csatározásait, mert ezek­
től lügg a jövendő világ képe, az elkövetkező 
nemzedékek sorsa, élete, boldogsága, milyen­
sége egész az idők végteiensegeig.

Az ember repülő gépén töri a fejét. Más 
szóval az altat az • gbe akar jutni. Az állat 
azonban megközelíti majd az eget néhány mi- 
limeterre', de röghöz -esz kötve mindig mert 
odaköi a teste,

S a szerelem kérdésében is röghöz 1-sz 
kötve, amivel azt akarom mondani, hogy az 
úgynevezett platói viszony, puéukus lelkibar- 
monia, a holdvilágfaló lovagoké, a/.okó is csak 
addig, mig túlságosan magasan függ a szőlő. 
Mihelyt egy kölelhagcsora tettek szert, menten 
más búrokat pengetnek ők is. (iondoljunk csak 
egy szinészteh-'tséggel megáldott nőies vonasu 
fiatal emberre, a ki a szeilemdus hölgyei pom­
pásan markiroxva, magába bo'onditana egy

másik fiatalembert, és bolondilana vagy egy 
fel évig, a nagy lelki harmónia és szellemesség 
daezära micsoda botozás kérkednék az imádó 
részéről, kisülvén a turpisság egy adott alka­
lommal,

• A házasság czélja nem a szellemes tár­
salgás, hanem a gyermekek, a szivek frigye 
az, nem az elméké.» Alapja pedig az az ö-z- 
tönszerü vonzalom, melyből a szerelem fejlő­
dik s m-ly ilyen, valódi értelmében kizárólag 
faji ösztön, és végczélja a következő nemzedé­
kek helyes összetételének megällapitäsa.

Vizsgálatánál pedig föltétlenül helytelen 
következtetésekre kellene jutnunk, ba az 
egyed követelményei mehett szem előtt nem 
tartanék egyúttal a faj követelményeit is, sőt 
inkább ez utóbbiakat.

Az egyes ember ugyanis csak egy ma­
gában allé gyűrűje annak n hosszú láncznak, 
melynek első szeme olt vau valahol a letűnt 
évmii lók mellében, utolsója pedig a jövendő 
évezredekében.

És mint ilyen örökóletü, — Múlandó 
csak akkor volna, ha ki-zakvtatnék a läticz- 
bót és elkülönítve a megszakadásnak veim 
kitéve. Ezt meggátlandé, a faj külön szellem­
mel hír, a mely munkálkodó, eszmél, es ön­
tudatokból jóformán függetlenül csele iszik is. 
Az az akaratunkat cselekvésre bírja, Éeszke 
az agyveőnktöl független duczidegrendszer-

ben van, mely ilyen értelemben részé az 
egész laj székhelyének, míg a rank neive 
tudatos agyveiő csak az egyes ember szene­
mének (eszke. Mikor egy fiatal ember 
leány egymást először latja, abban a 
figyelemben, melylyel egymást öntudatlan 
tetőtől talpig végig szemlélik, a t»jna 
-zelleme elmélkedik es elmélkedik a jővén 
nemzedék összetétele, unnak lehelősege 
es milyenségé fölött.

A szerint azután, a mint az összete W 
a fajra nézve kedvező, vagy keívez V ' 
nyeri meg a két fiatal lélek egymás - i 
vagy ellenszenvét. Előbbi esetben a fa, 
lerne az öntudat előtt úgy tünteti W a- 
got, mintha egyesülésén kizárólag a* * *>' 
boldogságai és üdvözülését szolgálna, 
akaratot anyira sarkalja, hogy egymás 
seért mindent, állast családi tekiute e i 
még eletet is föláldoznak, mint a napi 
ni ka a szerelmi g> ilKosssagók, avagy '
rangon aluli hazas-agok keretében naP
melletti foljegyzi. ^rriekeben

Hogy pedig ez tényleg a f«J érdek 
törtem, s az 0 rószérőijj az egyed oniuua 
és akaratával, szemben csak lógás vo , ^ 
tüntetvén föl a dolgot, mmtha kizár » _
egyén üdvét szolgálná az egyesülés ^ 
nyílja a sok szerelmi házasság, mely 
talanna vál'.
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Nincsen rossz smlga, csak rossz gazda. 
«Tel mailre, lel valei» mondja a frunczia. Ha 
százzal jót teszek, a százegyedik lesz az ellen­
ségem, ha ezeknek a kenyerét lekötöm. Ezt 
jegyezze meg a nagybirtokos, kinek kazaljait 
felgyuj'jak.

Egy formák már csak annyiban nem 
lehetünk a mennyiben az egyéniség és egyedi­
ség képezik a világ változatos alakjai, fogal­
mát. Furcsán állana a világ, ha egy éjjel 
minden növénye akaczfa lenne, vagy minden 
ember csak egyel, illetőleg akar semmit sem 
gondolna.

Nézetünk, gondolkozásunk, irályunk soha 
sem lehet congruens a máséval. Hogy úgy 
szórványosan mégis egyet érezzenek és kife­
jezzenek, mint B. I. és I. B. a «Hit remény 
és szeretőben, az tisztán a monogrammjuknak 
tulajdonítandó, ba mindjárt a nevük többi 
részében egy betüjök sem közős.

A paradicsomból szakad, ősi lény ege 
szén a természetre bízta magát. Most is ap 
pellálva ősi kiváltságaira, tőié várja teste lelke 
mannáját. A főid gyönyöreit egyenes Mentői 
kéri és ott imádja, ahol azokat kézzel eléri.

Örök virágillat, raktározott gyümölcs és 
enyhe egal] neveli a hangulatot és reng a 
dal hegyen-völgyön, orssagról-országra vándo­
rol a virág. Télnek, ősznek, búnak, gondnak 
nincsen itt helye : a guitare a mandoáne a 
szabad ég ala.t a madar dallal versenyez.

Kit a Természet folyton puha ölén ringat 
és észbontó bajai elragadnak, az csak egy 
lépésnyire van a művészet géniuszától : csak 
toll, ecset, véső kell az ihlet pillanatában és 
kész a remekmű.

Tiszta boldogság nem ada ott az ember­
nek, boldogságát a kígyótól öröklött bűne 
zavarja a féltékenykedésbő tamadt irigység, 
ha szebb ideál rohanja meg idegeit, de még 
akkor Is mint a fülemile agyon daloltatja 
szivét ... az éden mézében kerüli a fulánkot 
Miért is élne tele fajdalommal ha az Isten 
nem teremtette busuló juhásznak I Miért da­
lolt volna tovább Ta«so Torquato ha egy­
szer a csókot Leonórától kierőszakolta ?

Ez a szép Itália természet adta képe a 
Jerraza fejedelmek idejéből. Ez a fotográfiája 
ki ösmerne többé reaja ?!

Igen, Itália szép ege szülte a legjelesebb 
festőket, írókat, zenészeket, szobrászokat, Kó­
ma volt a központja.

A nagy népvándorlás korszaka újra 
nyílik senki a szülőföldjében nem bízik; ki-ki 
megyen a merre lát.

Az egyén áldozatot hozott a fajnak, mi­
dőn azi hitte, bogy a saját üdvét munkálja.

És itt engedjen egy kis kitérést tennem. 
Egyik jeles sociologusuuk Írván sz önkényes, 
kettő szerelmi öngyilkosságokról, nem érti, 
mért mennek halálba a szerelmesek, midőn 
kölcsönös szerelmükről bizonyosak^ lévén, én­
nek élvezetében a legnagyobb üdvösséget ta­
lálhatná.

Pedig a magyarázat egysz rü. Ok csak 
szerelmükben erősek, a szerelőtöket gátló aka­
dályok legyőzésére pedig gyengék, mint a 
hogyan az egyén mindig gyengébb az egyete­
mesnél, hisz a szomorűjatékban is épen itt 
van a tragikai bukás magva. Szabad elhatá­
rozásuk azonban mintegy emelni látszik őket 
és egyesíteni a síron túl, a mit úgy látszik 
inkább óhajtanak, mint él i, de különválva.

Abban a gyengéd pírban, hoszszabb és 
mélyebb tekintetben, mcegebb kézszoritákban, 
a uiclv a kezdődő serelemnek szimptomaja, 
már egy világra törekvő kis honpolgár első 
életeyilvánulása jelentkezik ; ez a szeretem
fiziológiai alapja. Szeretniazok fogják egymás ,
kiknek a szellemi és les t luhjdgnságat a faj­
ra nézve előnyösek, az azonban már egy u-
jabb kérdés, melyet kegyes cngedelmével msjd
a jövő sétánk alkalmával fejtek ki bővebben.
Most köszönöm a szives figyelmet, és csóko­
lom a kis fehér kezeit.

Andorka Sándor.

Ki fekete medvét lánozo'tatott, az majd 
a jeges medvével köt barátságot. A német 
csak hamar találja magát a tengeren túl. Ab 
a «Nord» mily zord és a «Süd» hogy süt. De 
keletről északra húzódni . . . brr I mily fagyos 
gondolat 1 — kl Näpolyt oda hagyja r.l nem 
lát többé oly Napot, és vérző szívvel vesz 
tőle búcsú'. Az északi Nspfenyt soha meg nem 
szokja az olasz.

Most már nemcsak a szegény pillerari 
dudálnak idegen göröngyön, de a hosszas 
,dőlje far miente* uián a munkához Iá nak 
áz olaszok. I t nálunk még egy darabig eljam- 
bóznak, aztán valamennyi' n csak a nehéz 
munka után nyujiózkodnak. Sokan közülük 
erósen kubikolnak, terrasszoinak, csatornát 
raknak és a leien itt szik a milánói sajtot 
é« a debreczeni szalámi'. Királyunk mar kép­
telen bajukon segíteni, sokat lombardiruzoit, 
daczára hogy úgy országosodon. Dr Mantegazza 
és Dr Lombroso tartják bennük a lelket.

Ugyan hogy is gondolna a sötét alag- 
utón, meg a piszkos csatornában, a Miiéi 
Venúsra ?! Művészete lassan átragadt a meg­
utál' tedesco-ra. A buono Vittore Emanuelle 
nem vette észre a cselt és Münchenből egy­
szerre Róma lelt.

Persze királynak még mindig a tudomány 
nem hatalom. Még csak az van ha ra, hogy a 
papának is itt legyen a sátra.

Nem is a «Lacrimu Christi» de a bajor 
sör inspirál szeczesszióra, meg proczesszióra. 
Ha minden ut Rómába vezetet', mosi minden 

ja hierarchián túl vezet.
Lehet-e most azon csodálkozni, hogy a 

bigott olasz a Dante pokoli kínjaiban még a 
sajat királyát éppen nem kiméit. Hat milyen 
anarkista lehet a király, ba jól megfontolva 
egyszerre százeser vitézt áldoz magas trón­
jának ? ! . . . Mea culpa, mea maxima cu pa 1

Anarkia-gomba így mindég terem a tere- 
bélyes monarchia-tölgy tövében, mert gyöke­
réről hajt. De azért ne vágjuk ketté, a dere­
kat, ue csonkítsuk az ágát a (.ómba kedvéért, 
mert a tisztáson a gomba még agy sem te­
nyészik. Míg a tölgy árnyat vet, árnyában 
gomba teremhet.

Az anarkia magában lehet mérges, de 
nem tartalmaz oly pusztító elemet, a gyilkolás 
mint a gyújtogatás az őrültek mámaja Hiszen 
valamenyi király-gyilkos mind büntetlen elő­
életű; hát nem örült az, ki egyszerre a leg­
nagyobb bűnre vetemedik ?! . . . Nem lehet 
az aljas berencz, ki soha nem rabol* 1 * * * * * *.

Lehet-e józan gondolkozása emberről 
feltenni, hogy a kiraiyt akkor ölje, mikor 
munkás társainak az éremst feltuzi .

Lehet, hogy Bresci az éremben soha­
sem látta á kenyér nagyságát, sem puhasá­
gát és helyesebben látja a City közepében 
felállított nagy népfogadóban, mivel az angol 
trónörökösné London szegényeit megaján­
dékozta.

Bármint gondolkozott, mint bolond bolon­
dul cselekedett. Hat ki őrületes lázban lelövi 
azt kit soha som látott; vagy az apa, ki gyer­
meke jajkiáltásától sem retten vissza midőn 
szivének a tőrt szegezi ; nem őrültebb cse- 
16kcdfítck ?

Dr Kardos Samu köz ügyvéd nem jó 
közkórházi orvos lenne, ha elmebetegeit egye­
sen a légen, vagy keményben füstöltemé. 
Milyen modern autodafé ? I

Hát ha még a megügyelő osztályosokra 
is alkalmazná a Loyola Lop-ész orthopacdia.
mii és kötszereit 1 . , .

Szerencsére gondoskodott minden humá­
nus állam tébolydákról, hol nem az auditor 
tört a pálczát a szánandó lelkiek felett.

Végre hagyjuk azt a sovány megokolást :az elóre8megfonVolast. A t'zenl.árom vértanunk
irrendes fojtogató a is meg volt fontolva. 
Kár volt még jobban meg nem fontolni.

Ah 1 povera Margherita I 
Ah/ povera Hungherie !

Párisi levél.
(A párisi nők. Hogyan hálóznak a pária iák í

A megrágalmazott mágyar diákság.)
Sokszor gondolkoztam már azon a külö­

nös problémán, vagy minek nevezhetni, hogy 
müveit népnél a férfi nem részéről »hódolat« 
tekintetében mi illeti meg a nőnemet?

Engedelmet kérek előre is, ha talán go­
romba leszek.

Hogy ilyen különös kérdés adott ne­
kem nem egyszer fejtörő munkát, annak oka 
az a megfigyelés, hogy nálunk magyaroknál a 
nők ren iszerint tulsagba mennek a szoknya 
at al megteremtett kedvező he yzetök kiakná­
zásában s igen gyakran szükseg'elennek tart­
va a legcsekélyebb faradságot is a hódolat­
nak jogos színben való fe tüntetésére, vindi­
kálnak általában olyan hafarialan tiszteletet a 
mi legfeljebb az egyesekben in e g n y i I » t 
kozó igazi nőiségetésbájt i -- 
leli meg. .

Nálunk monarchának érzi magát minden 
nő a ki bizonyos alkotmányos formák betar­
tására kötelezve van ugyan, egyébként minden 
pantallóba bujtatott emberi lényről azt hiszi 
hogy az ő szolgálatára van teremtve.

Nos, ezt a szó gai hódolatot kivívhatja 
minden nő és ez lehet érdem, de nem köve­
telheti minden nő. mert ez igazságtalanság.

Pánsbdü a viszonosság elve az irány-
adó.

A férfiak udvariasak, hódolók, szolgálat- 
készek a nőkkel szemben, de esetleges szol- 
gálatttivésöknek mindig meg van -'Z a jutalma, 
hogy tudják azt, bogy nővel és nem nőt ru­
hába öltöztetett mozgó szoborral tettek stt- 
vességot.

Ne tessék esetleg a hűtlen asszonyokra 
gondolni.

Nem! A dolog úgy áll, hogy a párisi 
nők valószínűleg tisztában vannak azzal, mi­
szerint a lovagkor már lejárt, a zengő truba­
dúrokat prózai emberek vallották föl, a kik 
nem száz ölnyi mélységből imádják a vár 
ablakán kihajló hölgyeiké', hanem kart karba 
öltve keresik a nőben a szépét, a kedveit, a 
szellemest és mindazt, mi felfrissíti a baaabs
életei. . .

És a franczia hölgyek tudnak szépek, 
kedvesek és szellemesek lenni. Nem czélja egy­
szerre például az egész báltermet meghódítani 
de akivel egyszer tanezol, az szerelmes lesz
belé. . .

Augusztus 8-án voltunk egy párisi
bálban.

Azt hiszem Párisban ismeretlen fogalom 
az a mi nálunk annyira divatozik, a mi a 
tanárokat, a hivatalnokokat folytonos fizetés 
emelés kérésre ösztönzi, a minek a hazug 
neve reprezentálás, az igazi neve pedig
flancz. ,

Olt reprezentál a köztársasági elnök, de 
nem flanczol a középosztály, hanem igyekszik 
jól élni, szórakozni s mulatni abból a mi van 
és jól él, szórakozik és mulat, mert másokkal 
édes keveset törődik.

A bál óriási (erőmben folyt le. A grand 
opera páholyaiban láttam fényes toaletteket, 
de e helyen, hova egy frank volt a belépti dy 
_ egyet sem. Sokan sétaközben az utczaról, 
utczai öltözékben jöttek be, Senki sem vette 
észre a diszharmóniát. Pedig ezek nem csak 
azért térlek be, hogy mások mulatozásában 
gyönyörködjenek.

Mikor felcsendültek a keringő hangjai, az 
utczai ruhások is tánezra ..perdültek es soha 
olyan igazi, kélyes gyönyörrel, olyan önfeledt 
mámorral s olyan szépen.tánczolm nem láttam 
m nt e heiyen.

Boldogok a hatalmas, — nagy nem- 
zetek !

Azokn-k még a léhaság, még a könnyel­
műség is jól áll és a szertelenség _ szelíd mo- 
solylyal tolmácsolt elnézésre talál •

Úgy éjfél felé a bálterembe vetődtek a 
kongrzsszusra ogybegyült franczia és angol
diákok. ..

Tüstént vége lett a mulatság összhang­
jának. Valószínűleg valahol már összebarátko­
zott előzőleg két ellenséges indulata naczió 
fiatalsága, mert egymást átölelve léptek a te­
rembe.
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Szilaj kedvvel közibe keveredtek a tán- 
czoló pároknak, s csináltuk olyan duhajkodasl 
h0„Y lehetetlenné vált továbbra a táncz.

Senki sein haragudott meg ezért reajok. 
A bálozók félre vonultak e jóízűen mulattak 
a fiatalság nem bánió, csak, legalább is elő - 
tök szokatlan szertelenségem.

A magyar ifjúság küldöttei 
portba verődve, nézték ezt a jelenetet.

kis cső-

Éo a norvég delegátio elnökével besze- 
• ettem. Ö a Norvég kiállítás titkára » volt 
egyszersmind és elvállalta a norvég ifjúság 
kongresszusi vezetését is. ... ,,

Hidegen nézte darab ideig a duhajkodó- 
kát majd észrevette a magyar delegászio ko­
moly csapatát és azt kérdezte tőlem :

— Mi a véleménye az angolok és fran­
ciák e viselkedéséről ?

_ Hatalmas nép mind a kettő, én a
gondtalanságot megengedő önérzet ferde meg­
nyilatkozásának tartom ez éretler-kedest.

_ Ez az, éretlenkedés 1 Sjmmi egyébb.
Önérzet helyeit elbizakodottság, jókedv helyet 
hóbort, szeretem a magyarokat, hogy nem 
vesznek részt benne, szólt csendesen a nor­
vég s pohara után nyúlva, mosolyogva jegyzé
meg : . .

— Tudok én magyarul is, — éljen
a m a g y a r !

Dr H a I I e r Vilmosnak hívják ezt az 
urat fiatal ember, de mar is kész tudós s a 
magyar ifjak közzül párral állandó 1 evelezós 
ben áll, a kikkel külföldön ismerkedett
meg. .

Általában a magyar-delegáczió minden
ovácziónak központja volt.

Elnökünk megnyerő egyénisége a talán 
a magyar ifjak rokonszenves megjelenése 
lehetett az oka ennek, nem tudom, de igazán 
megdöbben isset s még uagyohb csodálkozással 
olv»stam H magyar lapokból azt a képtelen 
és szemerinetlenül hazug bírt, hogy a magyar 
ifjak Parisban teljes vereséget szenvedtek az 
oláhoktól.

Teljes dicsőséget arattak 
nemcsak az olahokkal szemben, de olyan 
magtiszieltetés érte a magyart e nemzetközi 
gyűlésen, a uie'yre Párisba menetelünkkor 
gondolni sem mertünk.

Magyar ember , L u d v i g b Rezsői 
választottak meg az egesz világ diákságát 
magábi ölelő egyesületnek, a «Cord» Fratre.s«- 
nek e nőkévé.

Ez az egy tény magabau elég annak az 
elterjesztett hitvány hazugságnak megczáíoiá- 
sara, mintha a magyarok vereséget szenvedtek 
volna.

És ez a válás tás nem a veletlen müve. 
Öntudatos ténykedés voL ez, mert szavazás 
utján történt a dolog, es a magyarnak ellen 
jelöltje egy olaszországi középiskolai 'auár 
voit. Óriási többséggel a szavazas uán a ma­
gyar került ki győztesen.

Nem foglalkozom hosszasan az elterjesz­
tett koholmánnyal, csak az eredetét említőm 
meg.

Párizsban csatlakozott hozzánk egy ma­
gát magyarnak nevező fiatalember. Mindjárt a 
kongresszus elajén magára vonta nemcsak 
általában a gyűlésnek, de magának a magyar 
delegácziónak is ellenszenvét, akadékoskodu, 
feltűnést hajbászó szellemtelen modorával, úgy­
hogy mi felszólítottuk, hogy vagy viselje ma­
gát tisztességesen, vagy távozzék a kong­
resszusról.

Ezt z ’kon vette a fiatal ur s mivel 
munkatársa egy párisi kőnyomatosnak, azzá! | 
boszuha meg magát, hogy előző viselkedésé-1 
hez következeieseu valószínűleg az oláhoktól 
is honorálva, megírta azt a magyarellenes 
tudósítást, a mely nálunk futó tűs módjára 
terjedt el.

A rossz hír szárnyon jár.
Csak azt csudálom, hogy a magyar saj­

tó oly bántó könnyenhivőiéggel ad -tt hitelt 
ezeknek a hazugságoknak.

Jó Isten, de sok hiányzik még attól az 
időtől, a mikor nemcsak kiabáljuk, de h is z- 
s 7. ü k is, hogy vagyunk valamik I

Borosa Lajos

hírek.

öngyilkos beteg le Any.
— Saját tudósítónktól. —

Debrecsen, aug. lg.
Avárösi közkórház egyik beteg szobájá­

ban t$nap reggel felakasztotta magát Tanács 
Róza 24 eves büdszentmibályi leány.

Ezt az értesítést vette a rendőrség arról 
a tragédiáról, mely a közkorházban észrevét­
lenül folyt le. Egy szegény beteg leány tusa 
kodásának, az élettel való küzdelmének bére­
zése ez.

Szomorú befejezés! Megilletve vesz róle 
tudomást mindenki.

Veszedelmes betegségének gyógyulására 
jött be Tanács Róza Büd-Szent Mihályból. Itt 
gondos ápolásban részesítették, úgy hogy erős- 
reménye volt a fölgyógyulashoz. A beteg szo­
ba csendje, magánya ügyi tiszik azonban leve- 
rőleg baton a beteg lélekre s testi szenvedő 
seit is suliosbitotta.

Azt hitte,bogv soha sem le-z egészséges 
E'vesztet e bitét bizalmát, s egy kétségbeesett 
pillanatban végzetes dologra határozta el 
magát.

Éjjel, mikor a klinikán minden csendes 
egy selyem zsinórt erődített az ablakfa hor­
gához s arra feUö'ótte roagá . Reggel egyik 
beteg társa nyitott be hozzá és kétszer 
köszöntötte :

— Jó reggelt kisasszony /
De a kisasszony nem felel'. Gyanús is 

volt előtte, hogy olyan [meredten á l az ablak 
me'lett i közelebb lepve hozzá, akkor vette 
észre, bogv a szzncsóden leány aslyem zsinó 
rov függ, öngyilkossá lett.

Rögtön lármát csapott értesitet ék a 
rendőrséget is, honnan Szőts biztos járt a 
helyszínen, azután a hullat * közkórházbá 
szállították, Levelet, vagy más amiből öágyij- 
kosságának okát megállapíthatták volna nem 
nem talállak nála. Hozzátartozóit a rendőr­
ség táviratban értesítette az esetről.

* Löw József kollegánk gyásza
Löw Józsefet a »Debreczeni Ellenőr» bel- 
munkatársát nagy gyász érte. Édes apja Löw 
Mór két évi hosszas és kínos szenvedés után 
va-árnap reggel elhunyt. A halálesetről a 
család a következő jelentést adta ki:

Lőw Lajos és neje Hirsch Janka s gyer­
mekeik ; Mariska és l'onka ; Lőw Ignacz és 
neje Reich Gizella ; Lőw József,gLőw Karolina 
és Lőw Bertalan úgy a maguk, mint a többi 
rokonok nevében is a legmélyebb fajdalommal 
tudatják a felejthetetlen jó apa, szerető nagy 
apa, apót és rokonnak néhai Lőw Móriak 
folyó évi augusztus hó 19-én, reggeli 6 órakor 
életének 75-ik evében hosszas s kínos szen­
vedés után történt kimúltál. Megboldogult 
kedves halottunk hült te'emei f. hó 20-án 
d. u, s/4 4 órakor fognak Simonffy-utcza 39. 
sz. gya-zháztól az izr. sirkertben örök nyu­
galomra helyeztetni. Debrec'.en, 1900. augusz­
tus hó 19-en.

A temetés tegnap délután ment végbe a 
Simooffy-utczai gyász-hazto . A ha ott felett 
K r a u s z Vilmos főrabbi mondott szép 
beszedet, kiemelve n megboldogult munkás 
hasznos éleiét A temetésen a debreczeni hír­
lapírók testületileg jelentek meg, s rajtok 
kívül nagyszámú közönség osztozott a mélyen 
sújtott család gyászában. Nyugodjak a sósat 
szenvedett ember békével.

* Nyomdászok ünnepélye A debre­
ceni nyomdászok szakegyesülete vasárnap 
este szép ünnepéllyel áldozott Guttenberg 
emlékének. Lerótta a kegyelet adóját a nagy 
férfiú iránt mindenképen méltóan és impo­
zánsan. Az ünnepély e«te 8 órakor vette kez­

detét. A Margit fürdő nagyterme icsufolóaig 
megte l közönséggel. A programra szerint elő. 
szőr a munkás dalegylet énekelt nagy precj_ 
z lássál. Azután lapunk szerkesztője dr. B e 
n e d e k János tárolt felolvasást Gulen_ 
bergről, melyét lapunk mát számában közlünk 
Majd B a c z o o y i Erzsiké énekelt ei 
nehány magyar népdalt zajos tetszés mellett 
Péntek Lajos Móricz Jenő ódáját 8za. 
valta el hévvel, lendülettel. A Munkás dal. 
egylet éneke után S c b w a r z József he- 
gedü szólója következett Hubay op. 27-jét 
adta elő nagy biztonsággal, jeles technikával, 
Ezután mondhatni a legérdekesebb programit 
szám következeit. M o r v a y Zo tan debre­
czeni nyomdász »Az angol kisasszony« czimii 
egy felvonásos ügyes vigjátekát adták elő, 
A vígjáték becsüle éré válik szerzőjenek, mu- 
láttató, pompás kis dolog. A szerep ők közöl 
kivált különösen Brinke Gabr-r ügyes 
játékával. De a többiek is, Erdélyi 
Erzsiké, Szabó Ida, Takács Sándor es Végh 
János, megérdemeltek a zajos tapsokat,

A hangverseny Után reggelig tartó táncz 
volt. A tanezmu lalságőn részt vett lányok 
es as-izonyok nóvsosa a következő :

Leányok :
Szuhán Róza és Lenke, Nagy Etelka, 

Becze Mariska, Molnár Rózsika, Schwarcz 
nővérek, Kovács nőverek, Kis Esztike, Kis 

13 Zsuzsika, Kis Máriska, Pap Juliska, Holfaann 
Szeréna, Bajor Tekla, Szőllősi Erzsiké, Szál­
lód Mariska, Grünfeld Róza, Nicht Margit, 
Diószegi Ilonka, Morvay Eielka, Erdélyi Ma­
riska, Erdélyi Erzsiké, Kis Ju'iska, Varó Ma­
riska, Nagy Erzsiké, Nagy Mari-ka, Fírj 
Jolánka (Tisza-Füred), Lehós aEtelka, Pási 
Róza, Pasi Esztike, Imre Juliska, Bogdán 
Róza, Kis Esztike, Kis Róza, Landau Gizella 
(Nyíregyháza) Szabó Rózsika, Fiálkovics Jo- 
lanka, Burai Juliska, R isenberg Szeréna, Bé- 
resi Vilma, Kübecher Katalin, llooa, Barta 
Zsuzsika, Széc>y Maria, Varga Mariska, Kis 
Esztike, Nagy Róza, Szepesi Juliska.

Asszonyok
Özv. Tőzsér Sandorné, Buzgó Ferencznéi 

Nagy Sandorné, Sznobén Gvuláne. Maka, 
Sandorné, Molnár Károlyné, Orbán Jánosáé, 
Mo nár Imréné, Cseresznyés Ferenczné, Ho­
les Janosné, Sakács Sandorné, Schwarcz 
Leopoldné, ózv Kovács Mihályié, Fentek 
Lajosnó. Kiss Pé erne, Papp Bajomé, Szól- 
lóssy Dánielné, Nicht Józsefnó, Heller Józief- 
ne, Csáky Alajosáé Kurucz Beláné, Özv. Grün- 
fe d Jakabné, Erdélyi Ferenczné, Kuch Mi- 
hályné, özv. Szűcs Mihályné, Gyömsödi le- 
renezné, Benedek Sindorné, Úri Mihályné, 
Meleg LászIóné, Nagy Józsefne, Schön Sín-
dorné, Pasii Györgyné, Imre Istvánné, Keszler 
Vilmosné, Kiss Józsefnó, özv Szabi Gyulaoé, 
Aszilós Lajos né, Süket Forenczné, Kováén 
Mihályné, Béresi Mihályné, Gajós Jánosáé, 
Varga Islvánné, Halpert Miksáné, Szabó Ké- 
roiyné, özv Kübecher Dávidné, Szepesai San­
ti orQé, Weinrauch Pálnó, G. Szabó Kálmánne, 
Kis Miklosnó.

* Hidavatáa. Tegnap folyt le Budapes­
ten az uj margitszige i bid felavatása nsgf 
ünnepségek köz1. A megnyitáson részt ve 
József főhsrczeg családjával együtt. A ni 
elágazásánál gyűltek össze a kormány !®fU®| 
élükön Széli Kálmán mmtsztere nökkel. Fon 
ban öt órakor érkezett m ig József főberczeg 
családjával. Hegedűs Sándor kereskedelem 
ügyi minisztert üdvözölte s megköszönte á 
zatkészszégér és jóakaratát, amellyel a M» 
gitszigelel megmentette az enyészettől, J 
lehetővé tette, hogy a főváros közönség^ 
óhaja az ósszekö ö hidkiépitésóvel teljesu jo • 
— József főberczeg a szeretet és lelkese . 
hangján válaszolt s azzal végezte szava ■ 
• Uraira ! engedjék meg nekem, bngy 
sziget birtokosa; ezen a hídon önöket 
zessem az én földemre, és ott kedves ven 
geimül láthassam.» A fényes lakoma mán 
véget az ünnepség.

■
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• Verekedő kőfaragó munkások.. Va­
sárnap éjjel véres eset történt a homokkert 
soron, a hol egy kőfaragó munkás követett 
el gyilkossági kísérletet. Horváth Dezső és 
Laba Aurél kőfaragó munkások az említett 
napon együtt borozhatlak a homokkertaoroo 
levő Lőwi fele korcsmában. Egy darabig csak 
barátságos hangulat uralta a helyzete', de 
csakhamar zajos szóváltás keletkezett közöt­
tük, amely csaknem tetlegcssé fa'mlt.

— »Ne itt henczegj! — kiáltotta oda 
társának Horváth, — hanem odakünn. Gyere 
csak ki, ott végezzük el a bajainkat.

Horváth erre kiment s várta, mig a ba­
rátja is követi. Amint Lába Aurél kilépet a 
‘korcsmaajtón, Horveth egy é es késsel neki 
rrhant és azt teljes erejébőil belevágta az i- 
lyen támadásra készületlen ifjú hasába. Lett 
egyszerre lárma, segély kiáltás, összefutott 
az éjjeli órákb n fe'larmázott nép s vértől 
boriivá találtak Lába Aurélra. Beszállítottak 
a közkórházba, ahol most súlyos betegen fek­
szik, Horváth ellen pedig a rendőrség meg­
indította a hivatalos eljárás1.

* Hajdumegye állategészségügye. — 
Hajdumegye területen az elmúlt heten a kö­
vetkező állatbetegségek; fordult-k elő : Lép- 
fene ; balmazújvárosi j. Balmaz-Ujváros 1 p. 
Veszet'ség : Hajdu-Szoboszló v. 1 u. Himlő : 
nádudvari j. Nádudvar 1 u. Rühkor : nádud- 
v ri j. Kabt 1 u., Nádudvar 1 u., H ijdu- 
Nanás v. 1 1. Sjrtésorbáncz : balmazújvárosi
1 t'.sege 1. u. Sertésvész : balmaz-Ujváros 5 u. 
Csege 1 p. Felsó Józsa 1., Hajdú-Vámos Pércs
2 u., nádudvari j. Földes 15 u , Nádudvar 1 t, 
Püspök-Ladány 1 u., Hajdu-Nánas v. 2. u.

* Törvényes következmény. Meybivót 
kapott valami fejbeveresi ügyben Czigány-Ko- 
vács Jmos, foglalkozására nezvo loitató, a ki 
azonban a saját szomját is s irün szokta ol- 
togalnt. Elhozta magával katonasorban levő 
fiat is.

— Hat ezzel a legénynyel mit akar bi­
zonyítani ? Mi nem hívtuk meg.

A vádlott kezebe fogja az idézést.
_ Dehogy is nem tetszett megidézni,

mondja ravaszul. Tu lok talán én is o vasni.
A meghívóban az áll : minden törvényes kö­
vetkezményeivel jelenjék meg, No hát meg 
jelentem, edes fiam ő, így hát ő az en .orvé- 
tryes következményem.

* Nyolcz lábú nyúl. Az idén nyilván 
észrevette az olvasó, nem jelentőik meg a jól 
ismeri rémhírek sem a kvárneró czápajáról, 
sem egyeb nyári szenzációról, a melyek a 
kánikulában születnek. A népszerű t«ngerl 
szörnyetegre, s társaira nem is volt t*zuu»eg 
ezen a »varon, mert hisz a pekingi követek 
dolgán kívül a világ egyéb nagy esemenyei
alaposan leszoritot'ák a lapok hasábjatról a
viczinalis wzenzacziokal. Az a csoda, a miről 
tarkányi tudósítónk ad nekünk hírt, nem a 
nyári természetű események sor ha lar'ozik 
Mocsári János tarkanyi gazda kint bolygóit 
m-nap a mezőn — így »ol tudósításunk 
8 erre hirtelen arra riad, hogy egy hatalmas 
héja csapott föl előtte. Kíváncsisága oda 
vitte, honnan az óriás madár fo r-pull. Egy 
kicsi i.yulat tálalt ottan, melynek — a gast» 
érthető bámulatára - nyolcz bba volt. Mo­
csári János hazavitte a kis szörnyet a házába 
csapatostul zarándokolná a csoda la,kaara- 
mintegy 2 hetes nyulacska, mely normálisan 
fejlett, négy lábs rendes helyén míg kettő » 
hasából, két lába pedig a hztgerinczéből
nőit ki. „ .

* Hatezer munkás kenyér nélkül. A
fővárosban. Ijesztő munkasnyomor van. Hat­
ezer embernek nincs munkája és szórnom sor­
sától való megváltását es egy jótékony in é- 
zeiáől várja; a búd »pesti munkaközvetítő inté­
zettől- a mely rövid fönná'lása óta mar 
11196 em.érnék adott ken T e r e ■» 
Hogy segitbessan a munkanéhuliek ezrem 
szükséges hogy a haza, gyárosok ,párosok 
válalkozók, fogadósok es kávésok támogassák 
az intézetet s hí munkást keresnek hozzá 
krdulianak. Az intézet ingyen kozvet.1, s az 
elhelyezett munkást állami kedv®z™®nayi‘ 
féljeggyel utaztatja rendeltetése helyére, 
atézet mai kimutassa szerint 4996 férfi, 45

női uiunkás és 152 inas keres állást. — 
Ezek közt van 630 asztalos, 63 »cs, 127 bá­
dogos, 137 cipész, 34 faesztergályos, 128 fétn- 
esztnrgályos, 125 fémöntö, 48 fodrász, 82 gé­
pész 19 hentes. 38 kárpitos, 49 kerékgyártó,
81 kereek. alkalmazott, 203 kocsis, 1043 ko­
vács és lakatos, 196 komives, 100 mázoló és 
szobafestő^ 33 mekanikus, 56 mészáros, 61 
molnár, 779 napszámos, 44 nyomdász, 47 
pincér, 317 szolga, 141 szabó, 37 szíjgyártó 
és 31 nveges.

* ~Uj mód a gazdagodásra. A mai 
pónzszük viszonyok között, a inkor az álla-, 
lános üzleti pangás szükségessé teszi, hogy 
u.abb vallalkozaszi kai emeljék a dénzintéze- 
tek az üzleu eredmény1, egyik miliomos pénz 
embernek eredeti ötlete iámidt, melynek ki­
vitekre már meg is tette » szükséges lépése­
ket, A bankok közül néhányat kartelkötésre 
akarja birm, hogy a moazrchiiban 
evő ni el- éz rezváltópenzt leho'őleg vissza­
tartsak, illetőleg a forgalomból ideiglenesen 
kivonják. Az apró pénznek hiánya igy oly 
helyzetet fog teremteni, m-ly minden kisebb 
üzletet lehetetlenné tesz ó< igy a váltópénz 
tulajdonosai teljesen önkényesen határozhat­
ják meg azt az árfolyamot, a mely jmellett a 
nikel- és rézérmeket ismét a piaczra bocsát­
halják. A gond lat, mint ilyeu, nem volna 
rossz, de agy hisszük; hogy R kormánynak 
elég oly eszköz áll rendelkezésére, a melylyel 
a szegényebb népség ellen intézett fegyvert
vissz .ford thatjá a sp-kulins >kr i.

• Angelett* Vilmos orfeumában ma
lép fel a világhírű udvari bűvész es hasbeszé 
lő Willy, ki az egész kontinens n nagy nép­
szerűségre tett szert. Ma mutatkoznak be azon 
kívül az orosz és magyar tánezosok. Ajáuljuk 
őket a közönség figyelmébe. ...

* Lajos napi mulatság H.-Hadházon. 
Hadházon a közelmúltban minden évben meg­
ünnepelek Kossuth apaok n»veoapját E szo­
kásos mulatságot, mint tudósítónk írja, ezi év­
ben is megtartják f. hó 23-án este a vendéglő 
nagytermében hangversenynyel egybekötve, 
melyre ez alkalommo! a Kiss Béla jóhiru ban­
dája f'g Hadhazra kiszállási. Ezen családias 
jellegű mulatságra, mely rendesen tánczcxal 
végződik — miután az teljesen belépti díj nél­
küli lesz - meghívót nem bocsátanak ki 
hanem arra ez taton hívjuk fel az_ érdeklődök
_ s közö tü* városim* müveit kozonsegene
,S a figyelmet azon hitben, hogy bizonyára vá­
rosunkból is többen lesznek ezúttal is, kik e 
kellemesnek igerkezó hazafias mu alsá '.on részt
fognak venni. ~

1 2 köaépiakolat végzett fiú ta
nulónak felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban.

szagos m. ktr, színművészeti akadémiába való 
felvételi! z megkívántainak : a) Színpadias, 
csinos alak. b) Tiszta kiejtésű, csengő hang. 
c) Kifejlett testi alkotás mellett (melyről az 
intézeti orvos ad véleményt) legalább 18 éves 
kor a férfiaknál, legalább 16 éves kor a leá- 
nyokná.l mi hiteles okiratlal bizonyítandó, d) 
Annyi műveltség es iskolai képzettségről való 
bizonyítvány, a mennyit e korban mindén 
müveit ifjútól megvárhatni, különösen a ma- 
gyár nyelvűn alapos ismerete, 
e) S z ü 1 ő i vagy gyám! megegyézés. —
A mely jelentkezővel ezek nem személyesen 
jelennek meg, megegezésüket hiteles lra’ba” 
tartozik az t letö felmutatni, f) A jelentkező 
növendék csupán .a valóságos és törvényes 
családi nevén írathatja be magát, g) Jo maga­
viseletről szóló erkölcsi bizonyitványnyal, 
vagy hatóságilag, vagy ismert egyénnek alá­
írásával mu hatatlanul inuzolandó. h) Mtnüea 
újonnan jelentkező az elő készítő osztélybt 
csak próeaidőre .vétetik fel ; ennek leteltére 
újabb viz-galatnak vettetik áia. A fölvétel le­
hat nem végleges, a letelt próbaidő utána 
tehetségtelen, vagy hanyag novendéa elbocsál- 
talik. i) A belépő uj noveneék 2 korona bei- 
ratási dijat s 10 korona felvételi dijat, vala­
mennyi növeueek pedig 2 kornoa behatási di­
jat, azonkívül 60 kor tandijt, tartozik 2 rész- 
leiben, u. m. szept. elején es (ebr, 1 én előre 
fiiiemi. ]) Minden fölvett növ.ndék tartozik 
szülőivel, vagy gyámjavai együtt az elejok 
terjeszténdő kötelezvényt aláírni. Bővebb érte­
sítést az tut. igazgatósága (Kerepesi-ot 1. sz. 
Hl. e.) kész-éggel ad.

Színház.
Debrecxsni leány a Magyar Szinháx-

ban A Magyar Színház igazgatósága október 
elsejétől szerződtette S z a e r Ilonát debre- 
cseni származású primadonnát, ki eddig kül­
földi szí ■ hazak tagja volt. „

Színészet Hajdú Böszörményben, Haj­
dú Böszörményben a napokban kezdi nagy 
előadását Heves. József színigazgató Társu­
lata 32 tagból ál, műsora a egujabb darabok­
ból! van öszeállitva. A társulat névsora N ,k
Hevesi Józsefne, Szigeti Mavi, Kalmár Renné- 
Majo- Ida, Majosházi E<zter, Hornosa. Mart, 
Gáspár Etel. llésháu Margit' Payp Gornél, A- 
radt Emilia, Mátrai Margit F e r f 1 a k ■ ld®' 
Ve„ József, Szeles Jószef, JmtJanos, Heve- 
,, Lajos Bogyó Zsigmond, Fekete Pál, F. ki 
vári József, Kállai Domosos Bucs. Jozsel. Im­
rei Sándor, Nsgy Lajos, Erdélyt Miklós, 
ezenkívül a műszáki személyzet. . . ..

• Ax oraxágoa m. kir. sxlnmuvésxell 
akadémián a beiratások az előkészítő osz- 
ályba szeptember hó 6-7-én, az akadó.».' 

I es II. osztályába ped g szeptember 8-án
tartatnak meg d. u. 3 órától kezdve Az or-

Tanitasügy.
A h sxobosxlói m. kir állámi poV 

cári fiúiskola értesítője ax 1899/1900 
iskolai évről.

A megelégedés baugjan számol ba a le" 
folyt iskola- évről e szerény füzet és méltán 
mert hogy eljött az idő teljessége, megszűnt 
a bizonytalanság, a több száz dós mtezet 
oly révoe jutott, mely megóvja a további há­
nyattatástól. . .

Mint az intézet igazgatósaga írja : »a
régi czelszsrü,len, a modern paedagogiai és 
higiénikus követelményeket távolról sem kie­
légítő négy kis szobából álló helyiséget ez év- 
ben felváltotta mint az egészségügyi elveknek 
megfelelő, mintaszerűén berendezett és folsze 
relt polgári iskolai épület.»

Az iskola berendezése valóban mintasze­
rű s alig hagy fenni kívánni valót. — Mind­
ezért az igazgató Kovács Gyűli polgármesterre 
háritia a dicséretei és neki tulajdonítja az 
érdemet ; mi pedig -udjuk, hogy az érdem 
és dicsösseg méltó osztályosa e derék intézet
tanári kara. « .Az 1899/ 1900-ik tanévre beiratkozott
126 növendék és pedig az 1 osztályba 38, a
11 ba 27, a 111, ba 28, a IV. be 21, az V. be
12 A ha'odik most nyílik meg. — A tantes­
tületet 7 okleveles tanár es három hitoktató
képezte.rendgg laDár colodén gyűlésen
részletesebb tárgyalás a,á vett 1-1 largyst s 
annak tanítási módszere felett folytatott ko­
moly és beható tanácskozása fontos megáila-
podásban nyert kifejezést. — A család és is- 
kola közt szükséges érintkezés kozvetlenebné 
tételére módozatot kernset , mert, mint az 
igazgató igen helyesen írja: »n e v e les i 
re „ d s« « r ü n k csak akkor
leszteljes, törekvéseink
csak akkor e r h e t í c z é I j o-
kat haiskolaéscsaládsziv- 
vel "lélekkelegyüttdolgoz
n a k a nevelés amaz °ro*
esxményán. mely oemegy éb
mint az igazi j e l l e m k i al­
kot á s a.» . M

Ha többet nem irt volna is Síécsy Mik- 
lós igazgató e fenséges szavaknál maga ré­
szére hó itotta volna értesítője minden olvasó­
ját • ott van azonban a juuius 20-iki beszéd­
ének egy része. Takarékosodás volt e nugy 
tulsago I szerénység az oka annak, hogy a

*
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bőszednek csak töredéke jelent meg, nem tud­
juk el se gondolni, de melyen sajnáljuk. 
Tartalmi és siyiisztikai szempontból megérde- 
nielné a soksirositast, szeleskörben való el­
terjesztéséi.

A midőn úgy tanítványok iránt mint 
pgymasiránt Krisztusi szerétéiből áthatott ta­
nárkainak érdeme t itt kellőképpen elismerjük 
ugyanakkor ara kérj 'k a tanárkart, h o g y a 
növendékekfolytonos f e- 
lügyeletalatttartását
úgy, miként az értesítő közli: mellőzze, Azt a 
rendszert a kalocsai jezsuitáknál láttuk s még 
javró intézetben sem helyeselhetjük. Ezen 
ugyan vitatkozni lehet s olyan hat a más erő 
mint at. tanari testület, le is győzhet minket, 
de előttünk a mindenek felelt al ó czél : az
igaz, öszinteegyeneslelkü
e m b a r ; már pedig a folytonos 
felügyelet jezsuitát nevel.

A tananyagot az allami tan érv szerint 
dolgozta fel az iskola és a mennyiben minisz­
tert jóváhagyást nyert tankönyveink közöli 
síkkal könnyebbet is talalhai p. o. a német 
nyelv és lizika tanúra, mint a mit naszná! : 
Bocskay magyarjait is kielégíthetik a könnyeb­
bel. P. o. Nagyváradon a Schuber-Hel er 
fizikát használják s ez teljesen eleg is.

A levizsgázolt 121 tanuló közölt kitűnő 
6, jeles 17, ió 38. elégséges 32, javító vizs­
gái tehet 26, ismétlésre elutasiltalott 2. — 
Erkölcsimagaviselete mindó 
példás és jó.

Az osztályzás: st >tisztika meglepő és a 
szaktanárt felelte dicsérő az a hamu atos 
eredmény, hogy a lV-'k V-ik osztályban ter- 
me-zettanból és vegytanból összesen egy ta­
nuló buko'i meg. Lins a szemléltető és kí­
sérleti alapon folyó szakszerű tanítás I mely 
kedvet ébreszt a gyengébben is.

Ha eddig örvendetes meg­
elégedéssel forgattuk az érte­
sítő lapjait, mostlel kesedésre 
ragunak Eeltóthy László oki. 
polgári iskolai s okleveles ta­
nítóképzői ntezeii zenetanár­
nak művészi kedélyre valló 
sorai; mikkel az ifjúsági segélyegylet meg­
alkotását ismerteti. Ö is az igazgatót követve 
másokra hárítja az érdemeket, pedig legna­
gyobbrészt övéké az I Boldog az az iutezei, 
melynek ily lelkes tanárai vannak. Az ilyen 
tanári kar építi föl a magyar nemzeti kultúra 
erős és büszke palotáját, melynek talapzata 
a nemzeti elei, oszlopai az általános szellemi 
felvilágosodás, a lélek és szív nemessége, az 
emberi tudás es ismeretek, koronája pedig a 
hazafias szellem, az össz-s tetteinket átható 
és vezérlő nemzeti Géniusz.

A gazdagon felszerelt iskola rajzgyüjte- 
ményére van egv par szavunk, az t. i, hogy 
15 mü között 12 nemet, csak 3 a tnugyir. 
Hat ennek nem a tanari kar az oka, mert 
hisz nincs meg elegendő va asztekunk, de a 
létek 1 annak a nemeinek ! maradjon a mi 
német a nemeinek, mi pedig csináljunk ma­
gunknak a mi nincsen. Nem igaz magyar az, 
a ki nemet portékáért pénzt ad, ha elkerül­
heti. E tekintet ben a legszel őbbségig menő 
szmisziasag a legelső kötelesség I Erre ta- 
nusa meg minden mézet a növendékeitI

Felsőbb engedély alapján 45 magán 
vizsgázó kereste fel H.-Szoboszlói. Kiváncsiak 
vagyunk, hogy vájjon hány téri vissza bos­
szú orral; mert Szohoszlon sikeresen vizs­
gázni nehez dolog. A mig egy 'elöl a kellő 
szigornak feltétlenül helye van, másfelől ma­
ga a miniszteri intézkedés, az cn-ndély-zes, 
n magánvizsgalat mintegy maga bari foglalja 
azt, a mi a szigor: enyhébbe teheti.

Végül szóljunk néhány szerető szót 
Bocskay nemes nepehez, szeretett verőink­
hez. A 126 tanuló közül c-ak 88 a helybeli, 
II többi vidéki.

Erisetek meg a kor szellemét, mely 
nem elégszik meg, melynek nem szabid meg­
elégednie pusztán itz anyagi javakkal, de 
ki ánni keli a hozzá illő szellemi javakat I-, 
A szellemi műveltség kepesit bonneteke pol­
gári jogaitok és kötelességeitek helyts fölfo- 

k Kására és gyakorlására.

Tudomány, vallás, tiszta erkölcs teszen 
boldogokká. Ha boldog a magyar, a haza

S ugy-e bár, mindnyájan ezt óhajtjuk ? !
Szentjóby Kálmán.

Iskolai értesítés. A bajdu-szoboszlói 
m. kir. all. polgári fiúiskolában az 1899/1900 
tanévre a beiratkozások szept. 1 — 6 napjain 
fognak meg'artatni. Az I osztályba csak oly 
tanuló lephet, ki legalább 9 évét betöltötte s 
az elemi népiskola IV osztályát sikerrel vé­
gezte vagy pedig felvételi vizsgát tesz. A kö­
ve-kező felsőbb osztályokba azon tanu'ók irat 
kozhatnak he, a kik az előző osz'ály rendes 
taniargyaiból legalább elégséges osztályzato 
nyertek. — Középiskolából polgári iskolába 
átlepni kívánó tanuló azozhan a tantervi kü­
lönbözeiből lölveteli vizsgát köteleuennie. Ha 
a tanuló ezen vizsgálatnak azonnal való lele- 
hetesére nincs elkészülve, akkor neki előké­
szülés czéljaból halasztás engedélyezhető, 
azokban a vizsga letételéig csak mint rendkívüli 
tanuló t-kintetik.

Az egész évi tandíj, beirásdíj s egyébb 
17 kor 30 till, mely össz-g a felvételkor fize­
tendő. Vagyonia'an szüléknek jó magaviselet 
es igyekező gyermekei tandíjmentességben 
részesülhetnek es lanköyvekkel is segélyez­
tetek.

Polgári iskolánkban a jövő tanévvel a 
VI osztály is megnyitlatván, ezzel intézetünk 
a jelenlegi polg. isk. szervezet szerint teljes 
betetőzést nyer. Ezzel kapcso atban, közs' 
jegyzői pályára lépni szándékozók részére 
tájékozásul megjegyzem, hogy azon tanuló if­
jaknak, kik au 1900/1901 tanévben elvégzik a 
polg isk VI osztályt, meg joguk leend arra, 
hogy az újabb szervezett közigazgatási tan­
folyamon, egy évi segédjegyzői gyakorlat után 
az 1901/1902 iskolai évben lölvetesser.ek s 
így a jegyzői pályára léphessenek,

H-Szoboszió 1900 aug. 18.
Szecsi Miklós, 

áli. polg. isk. igazgató.

Beiratások a ref. elemi iskolák b an
Tekintettel a folyó hó 28-án kezdődő ősz. 
tamtóképessegi vizsga idejére, tisztelettel kérem 
az ev. reform, tanítóképző intézet gyakorló 
iskolájába felvett tanulók szüleit, hogy gyer­
mekeiket folyó hó 27-én (Hétfőn) iskolába 
Elküldeni, illetőleg felhozni meltóztassanak.

Egyszersmind értesítem azokat a tisztelt 
szülőket, kik gyermekeiket a főiskolában el- 
kelyezett elemi osztályokba óhajtjuk járatni, 
hogy a nevezett osztályukba a beiratas szinten 
folyó hó 27-ikén v-szi kezdetét.

Kérőm ennélfogva a jelzett napon gyer­
mekeiket (elküldeni, illetőleg felhozni. Fizeten­
dő a beirataskor 1 korona tisztogatási díj, 30 
fillér pod g országos tanítói nyugdíj illetékben 
A nem református vallasuak a fentebb Intett 
összegeken kívül, 8 korona évi tenitasidíjst 
fizetnek.

Debreczen, 1900. aug. 21.

Kovács Lajos
tanítóképző intézeti igazg. 

mint a főiskolában elhelyezett 
elemi iskolák felügyelője.

Értesítés. A t. ez. szülők es gyámok 
ezennel órlesiuetnek, hogy iskoláinkkal! a 
beiratások f. hó 29-dikótöl bezárólag szem- 
tember lió 1-ig naponta d. e. 9-től 12-tg az 
1 kola tanác termében fognak eszközöltetni.

Felbivatnak lehat a t. ez. szülők és 
gyámok, hogy a tanítás sikerének érdekében 
is, iskola köteles gyérinekeikei jelzett időben 
beíratni annyival is inkább e'ne mulasszák, 
mivel azon tut c-ak iskolaszék! engedély mellett 
történhetik beiratkozás.

Egész- vagy feltandij uv nte-sőg iránti 
kérvények I. hó 24-ig az iskolaszéki jegyzőnél 
nyújtandók be. (iskola tanácsterem) naponta 
d. e. 9 — 11-ig.

Az első osztályba csak 6 eves gyermek 
vétetik fel születési és himlőoltás! bizonyítvány 
bemutatása mellett.

Az isméilőköteles 12—15 éves |e4 
gyermekek behatása ugyanénak a fenti idah0f 
es helyen törlénik. °en

Debreczen, 1900. aug. hó 11-én.
Az izraelita iskolaszék 

Kuthi Zslgmond igazgató-tanitó i3k0!a 
széki jegyző. Dr. Popper Mór iskolaszék»
elnök.

Törvényszék.
Bűnügyi főtárgyalások. A debreczeoi 

kir. törvénye ék büntető osztályánál az 19oo 
ev augusztus hó 19-től 26-ig az alább irt 
ügyekben lesz fótárgyalás 1900 ik év auguizi, 
24-én pénjeken Kovács Róza ellen lopág 
bűntettéért, Botos Karoly ellen lopás büntet- 
térrt. Ugyanaznap meg ítélethirdetések is
lesznek.

Nagy ok az örömre.
— Pozsonyi tudósítónktól. —

Az öröm ragadós és igy boldog vagyok, 
hogy néhány minden üröm nélkül való öröm­
ről tehetek tanúságot. Mindaz, amit elmondok 
komoly való ág, mindegyik esetet lelkiismere­
tesen ellenőriztem. Maga az elmondandó do- 
og álta'aoo-i erdekü, mert az egészségről 
szól, a mi pedig mindnyájunkra igen fontos. 
Századunkban ig n sokan szenvednek általá­
nos gyengeségtől, a mi mutatja, hogy a vér 
kimerül1. Vérszegényig, sárgaság, idegbeteg- 
segek, reuma, eredménye a vér ereje elvesz­
tésének s azok, a kiknek az a sorsuk, hogy 
e bete;segi)kkel megküzdjenek, jól teszik, ha 
vérüknek megerősödéséről gondoskodnak. Mit 
kell tenni, hogy eredményt erjenek el. Az 
eszköz elég egyszerű. A Pink pilulat kell alkal­
mazni, melynek nagy a hire es a mely biz­
tosítja a vér megerősödésé'. A nagymennyi­
ségű írásbeli bizonyítvány mutatja, hogy Ma­
gyarországon szükségtelen a Pink-pilulát di­
csérni. Felsorolunk néhány a Pmk-prula által 
meggyógyult fontos személyiséget. S vannak 
olyanok, kik az erősödés utján vannak a látva 
a javulást bizalommal folytatják a Pmk-pilula 
használatát.

— Örömmel tudatom önnel — irji Reichel 
H, ur Alibunarból, hogy a Pink-pilula nagyon 
jó volt nekem arra ho y bete jesülnek mind 
a hozzáfűzött remények.

Másrészről Kolbenhayer Vilma tanítónő, 
Gyón, L. P. Alsó-Dabasról kijelenti, hogy a 
Pmk-pilu a reá kitünően hatott.

Kornett György ur fö dbirtokos. U|-Arad 
közeié ten, Német-Szt,-Péteren, szintén meg­
erősíti, hogy a Pink-pilula egészségét helyre­
állította.

Végre Pauer István ur Pozsonyból úja 
hogy jól'ebet már egészséges, még folytatja» 
Pink-piluia hasznalatat s még hat dobozt k r.

Mindezek a bizonyítékok az aggodalom 
legyőzésére szolgainak s buzditói mindazok 
nak, kiknek vére gyenge s kiket ezáltal e- 
tegseg támadott meg. Ezek után haladók n 1 
kül fogjak alkalmazni a Pmk-pilulákat.

A Pink-pilula kapható Magyarországon a 
legtöbb gyógyszertárban. Egy doboz ára 
75 kr és hat doboz 9 frt. Magyaror'Zägt 
raktár: Török József, gyógyszertárában,
Budapest Király-ntpza 12.

KÖZGAZDASÁG.
A magyar parasztosztály emelése.

Itta : Wiener Moszkó.
Folytatás. , L

A modern korszellem ezekbe, a száza .«j 
óta igénytelen, szökősen tegendő ruthéne 
lakolt s a közlekedéstől félreeső kárpáti 
gyekbe is belevitte nyomorát. A füldmegv 
megfosztotta a népet a pstriarkhális v 
tői, a tagosítás a jobb földektől és ieg> • 
az orosz és galic/.iai bevándorlók beoz t
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ugíoráukodásával, »z alkoholizmus, a teljes 
anyag' és erkölcsi fertő felé hajtot'a. A gaz­
dasági viszonyok, a völgyi mezők és havasi 
legelők kiterjedése s a nép előszeretete a 
pisztorélet iránt a kis hegyi gazdát itt a ha- 
vasi gazdasági üzem feléterellek. Erre való 
lekinte te' a mezőgazdasági lakosság létkérdé­
sé azonos a marhatenyésztés előmozdításának 
kérdésével.

Azért a sególyakczió 1898-ban azzal kez­
dődő't, hogy B«rezmegye egyik, 76 kézség ál­
tal képviselt járásban 13.000 hold havasi te­
rület bérbe vétetett és 4.300 szegény ruthén- 
‘Családnak albérletbe adatott. A megmunkálás 
tekintetébe a fősulyt a marhatonyész és fejlesz- 
lésére s ezzel kapcsolatban a havasi legelők 
észszerű kihasználására fektették. Az albérlőn 
jó tenyészsnyagot kaptak a borzderes fajból 
részlettörlesztésre, a szükséges épületek, havasi 
istállók le'ópiteltek, vagyon isabb és értelmsebb 
kisgazdáknak hegyi vidékekre alkalmas gépók 
és eszközök, valamint az igazasra alkalmas 
tehenek bocsáttatlak rendelkezésre : hogy a 
példa ösztönözzön, a rutáén papok szamára 
gazdasági tanfolyamok rendeztetlek be, hogy 
az ott elsajatitot ismeretek t a népbe átültes­
sék. További intézkedések még a tejelésre szánt 
juhtenyész, szövőipar alapítása s a hit elviszo­
nyoknak az előkészítés stádiumában abó szer­
vezése, a szövetkezeti alapra fektetése.

A' ottani ruthén lako-ság bérle’i és fize­
tési kötalezetls. telnek eddig a l-gteljesebb 
mértékben megfelelt s a kiosztott tenyészm,ir­
hának a legnagyobb gondját viseli. A kiván­
dorlás Beregmegyéből majdnem megszűnt. A 
foldmivelesügyi miniszter mar most a sikerüli 
akcziót a szomszédos Ung- és Máramaroame 
gyekre is ki akarja terjeszteni. Az ilyen orga- 
nizacziókra van szükség, persze a helyi viszo­
nyokhoz alkalmazva, egyeb vidékeken is. De 
szükséges a larsadalom közreműködése is, a 
melynek jelei mutatkoztak már Zemplén és 
Háromszék megyében s arra vall inak, hogy a 
földmive esügyi minisz'er kezdeményzése mél­
tánylásra ta alt s példajét követni bajandó a 
társadalom is.

Az Alföldön, ezen a nagy nemzeti lakos­
ságtól lakott termékeny síkságon, kisgazgák 
bajainak gyógyítása tekint-nében az államra 
és társadalomra komoly és sürgős misszió var.
Itt első sorban törekedni kell a gazdasági in­
tenzitás emelésére csatornázás, öntözés, hitel- 
szervezés s az adózási vi zonyok szabályozása 
által. Hasonlókép folytatásai nyert az erdélyi 
székelyfölden a Baross kereske'mügyi minisz­
ter által annak idején kezdeményezett akc ló, 
a mely főkép a háziipar, a kézműves-munka 
és gyár ipar tervszerű előmozdítását ezelozia 
szaktanitas, anyagbeszerzés, sövetkezetek stb. 
utján.

Különösen azonban azon szogóny vidé 
kék részesüljenek alapos segítségben, a me 
lyeknek csak csekély mértékben mozgékony, 
legalacsonyabb érte mi fokonallő lakossága né 
he még a legszükségesebb tápszereknek P hij- 
jával van. I yen viszonyok uralkodnak beh ő 
Magvcrorszagban a természeti szépségekkel 
megádott Árva-, Liptó- es Szepesmegyekben, 
a hol a régi háziipar tönkre ment, hol a sű­
rű tóth lakosság a szegény földet alig tudja 
kicsikarni a nyomorult kenyerei, s a hol a 
havasi pazdasag és modern háziipar, turistá­
ét fűrdőőlet meghonosítása altul lehelne uj ke­
reseti forrásokul nyitni.

vége köv.

A csalamádé kapálása.
Nem írunk u y dolgot alabbi sorokban, 

mert hiszen a csalamádé kapálását már nem 
égy gazdaságban évok óla űzik ; miután azon­
ban ezt tapasztaljuk, hogv a példa köve'őkre 
nem talál, nem véljük feleslegesnek a kérdést 
újból szóvá tenni, figyelmez'etvén a gazda- 
közönségét az előnyökre, melyek a csal«- 
mádé kapálásával származnak.

Ha a csalamádé sűrűn van vetve s az 
időjárás száraz, akkor nemcsak fejlődésé en 
marad vissza, hanem vegkép ki is sül úgy, 
hogy lekaszálá-ra sem érdemes. Ilyenkor a

gazda zöldlakarmány hiányában kénytelen 
jarmos és esetleg legelő marhájával a télre 
szánt réti szénát vagy berejet elfogyasztani 
és ennek hiányát télen drága abrakkal pó­
tolni , de ez meg nem egyedüli veszteség, 
hanem ehhez járul még az is, hogy földje, 
melyre megmunkálása, kezelésre adóra stb. 
rengetegei költött, parlagon hever ée semmi 
’övedelmPt sem hoz.

Kapálás mel ett ezen eset ki van zárva ; 
mert a k ap ilas állal a lalaj felületé' porha­
nyón tartjuk, a talaj kiszáradását lassítjuk, 
a nyomokat irtjuk. Megoyeres czeljából ve­
tett tengernél megtörténik ugyan, hogy nagy 
szarasság esetén a kapálás daczára is nem 
fejlődnek csövek, illetve a csöveken szemek, 
ellenben a level és s'ar többe kevésbbe min­
dig megnő. Sűrűn vetett csalamádénál, ha 
az időjárás normális az egyes tövek nyurgán 
nőnek fel levelekből. Ha ellenben szélesebb 
torokba van vetve a csalamade, akkor az 
egész száron van le él és pedig nem fakó- 
zinü vékony, hanem intenzív zöld színű hú­

sos tápdus evél, a mely tehát nemcsak mi­
nőség, hanem mennyiség tekintetében is tul- 
szárgyalja az előbbit.

A sűrűn vetett csaiamádéval szemben 
tehát az egyik előny abban nyilvánul, hogv 
minőség ós mennyc-égileg j< bb termés ered­
ményre teszünk szert.

Egy másik előnye a kapálásra vetett 
csa'amádénak á mag megiakarilásban áll, 
ugyanis sűrű vetésnél ka', holdanként 200-250 
kg. vetőmag szükségeltetik, inig kapa alá ke­
rülő csalamádénál elegendő 100 — 120 kg. ak­
kor ha a távolságot 50 cm re vesszük.

A csOamadé kapálására azt hozzák fel 
ellenvetésül, hogy a kapalas a termes költség, t 
jelentékenyen emeli. Ez ellenvetés czáfolásara 
elegendő annyit felemii énünk, hogy az eset­
ben, ha a jelzet' sortávolságot betartjuk s ez­
zel leh tőve tesszük a lókapanak, illetve töl­
tögető ekének alkalmazhatosagát, úgy a hol­
danként! ápolási költség alig kerül többe 4 
koronánál. E kevés költség recompénsatiót ta­
lál a termes eredmeny jamlasaban.

Ma a midőn a lakarmanyterinelés fontos­
sága mindinkább előtérbe lép, nagyon érde­
mes azon kérdéssel foglalkozni, hogy mi mó 
dón merjünk miné: jobb ó-« minél több takar­
mányt.

Nem elegendő tehát a t»laj gondos elké­
szítése, megfelelő szántók alkalmazása, műtrá­
gyák használata stb. hanem iparkodni ke 1 a 
növény tenyesz ideje alatt is megtenni azon 
munkálatokat, melyek a termés eredményét 
lényegesen befolyásolhatják.

Budapesti gabonatőzsde
aug. 13

A készáruüzlet hivatalos irjezyzesei a következői

Sertéivásár.
Kőbányai sertéspiaci, aug. 13. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroukint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr 320 kilóg súlyban
Eiatal közép (páronként 251—320 kg. 50 —15 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
45V,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 48*/»—49 krig.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

2 Zala-l)rill J'Ä’S«
olcsón eladó Klein Jakab gépraktárosnál, 
főpiacz, főtrafik udvar. _____ &•__

oklevel-s könyvelő ál­
lást keres. Czim a ki-Szép irásu

adóhivatalban.

T női kalap üzletben, ki az el-
iiGtlIly y adasban és készítésben elegendő 
ügyességgel és jártassággal bír, azonnal alkal­
mazást nyer a Párisi Divat Áruházban Deb- 
reezen a főposta mellett.

r ügynök ma ias provlsió mellett
állandó alkalmazást nyerhet. 

Czim a kiadóhivatalban. t8-

Tanuló felvétetik. íídóhi-
vatalban.

Finom disztégla róJÍ“
vatalban.

Bmie

fiszavidéki ó

fehérmegyei »
» »

► «

fest vidéki o

liánsági o
» <

bácskai o

■O Ár lOUklg.l ■o IöO kilogramm
ára

j írttól írtig írttól 1 frllg

76 07.80 -08 05
07.80—08.90 
08.05 -O 825
08^90 —08.95 
07.85—08.05
(17 90----.-
07.95 -07.95 
7.80-08.00 
0.90-------

R„zs elsöreudü _ uj 
, másodrendű » 

Árpa takarmánynak »
, égetni való —
, serfőzdéi — —1

Zab-------------- “i
Tengeri bánsáei — uj 

, más nemű » | 
Repcze bánsági 
Köles

Min. hekt.-beo
70—72
60—62 
62—64 
t>4—UH 
39—41

Arkilóenim
6.7 1 6 85
6.56 6 66
5.90 6.10
5.6 J 6.80
0- 0 00
5.86 6 46
5 60 586
0 00 0,0 1

12.75 13.25
i 6.— 5.30

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes
fagymentes kutszivattynk 60 koronától kezdve
díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphalók.
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és ölesebb
színién aranyévemmel díjazott, saját 

gyártmányú

Borsaj tókésszőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság

Péterfia Hadház-utczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjotánvo^abban^végzi^

HustánczosoK a Gamrinusban
Sas-utcza 2

Európában még nem létezel keleti 
különleges.-ég :

hustánezosok
mindennap előadást tartanak a Gambrius 

sörcsarn kban.
A társulat 10 tagból áll. Arabusok Kairó- 
bólés Jeruzsálemből. Damaskus) táncosn •. 
Keleti zene. Előadás minden félórában 
Beléptidij 20 kr. Gyermekeknek 10 kr.

;'í-

í-víit,

v, * ,



DEBRECZli« 1900. augusztus 21.

ing bl ous 
1 fit.

Őszi kabát, selyem 
béléssel 5 írt.

»OOOOOi

lOOOOOOOOOOOOOOOOO

tér köpeny g 
6 írt. Q

>0000000000000
Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és Ízléses

női felöltőket és
díszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS
5 női divat termében

§ Kist6ixiploni--'ba,2á,r•
goOQOiyVtofMWtOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOaOO00000000000^

8 Divatosan díszített 8 Bár kalap g Selyem ernyő 
g női kalap ■'! Irt. 8 2 írt. | 2 Irt.
80000000000000 00080000000000000000000000000^^^*^^

(/.lelt könyvelt nagy raktára

HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a föpostával szemben,

nyomtatványon elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
10(H) drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Stjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.
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